Soluzioni  seconda parte
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La funzione è sempre positiva (nulla per x = 0).

LIM
per x →+∞   f ( x ) ≈ 2x →+∞ ;  f ( x ) – 2 x  
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y = 2 x – 1  asintoto obliquo


per x →-∞   
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y = 1 asintoto orizzontale
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x = 0 , x = 2 punti di cuspide
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· Il primo membro è positivo ( e quindi la disequazione è verificata, essendo il secondo membro negativo ) per 0 < x < 1 e per x > 2.

· per x < 0 ,  
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; falsa

· per 1 < x < 2   
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La disequazione è verificata in 
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 e quindi (tenendo conto dell’intervallo considerato) in 
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, negativa dove è definita
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La funzione manda l’intervallo [ 2 , +∞ ) in se stesso in modo iniettivo.

Per calcolare la funzione inversa, risolviamo l’equazione
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Elevando al quadrato sotto la condizione che sia (*) k – x ≥ 0 , si ottiene con facili calcoli 
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che è il valore di f-1 ( k ) . Si osservi che nelle ipotesi fatte la condizione (*) è verificata.

Dobbiamo vedere se esiste 
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La risposta è negativa, perché per x →+∞ la funzione integranda ha per parte principale 1 / ( 2 x ) .

2.

Il polinomio caratteristico ha come radici (tutte semplici) 2 , ± i. Una base dello spazio delle soluzioni dell’equazione omogenea è dunque dato dalle funzioni exp ( 2 x ) , cosx , senx .

Passiamo in campo complesso sostituendo il termine noto con 4 exp ( i x ) (il termine noto assegnato è la parte immaginaria di questo esponenziale). Cerchiamo una soluzione dell’equazione completa complessa nella forma A x exp ( i x ). 

Con qualche semplice calcolo si trova che deve essere A = - 4 / ( 2 + 4 i ) = - 2 ( 1 – 2 i ) / 5.

Una soluzione particolare reale è dunque la parte immaginaria di = - 2 x( 1 – 2 i ) ( cosx + i senx ) / 5 cioè           2x ( 2 cosx – senx ) / 5.

L’integrale generale dell’equazione è dunque espresso nella forma 


y ( x ) = c1 exp ( 2 x ) + c2 cosx + c3 senx + 2 x ( 2 cosx – senx ) / 5. 

Perché per x → +∞ sia y ( x ) / x2 deve essere c1 = 0.

Ciò posto, perché per x →0 sia y ( x ) / x → 0 , dato che y ( x ) = c2 + ( c3 + 4/5 ) x + 0 ( x ) , deve essere c2 = 0 , c3 = -4/5 .

3.

· 
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; la serie converge per α > 2/3.
· Se α > β ,  
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; la serie converge per β > 2
· Se α < β ,  
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; la serie converge per α > 2
· Se α = β, ritroviamo il primo risultato.
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